
 

 

Ταλάντωση  σώµατος στο άκρο νήµατος 

ΘΕΜΑ 2ο: 

Ένα σώµα ηρεµεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο, δεµένο στο άκρο νήµατος µήκους ℓ, το άλλο άκρο του οποί-

ου είναι δεµένο στο άκρο οριζόντιου ελατηρίου. Εκτρέπουµε το σώµα προς τα δεξιά κατά d, επιµηκύνο-

ντας επίσης κατά d το ελατήριο, όπως στο σχήµα και το αφήνουµε να κινηθεί για t=0. 

 

 

 

i)  Η ταχύτητα του σώµατος θα µηδενιστεί για πρώτη φορά τη στιγµή t1 όπου: 

α)  
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t π<1   β) 
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t π=1   γ) 
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t π>1  

ii)  Η απόσταση που θα διανύσει το σώµα µέχρι τη  στιγµή t1 θα είναι: 

α) s<2d  β)  s= 2d s> 2d 

iii) Να κάνετε ένα ποιοτικό διάγραµµα που να εµφανίζεται η ταχύτητα του σώµατος σε συνάρτηση µε 

το χρόνο από 0-t1. Θεωρείστε την προς τα αριστερά κατεύθυνση θετική. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση; 

Μόλις αφεθεί το σώµα ελεύθερο δέχεται δύναµη από 

το νήµα ίση κατά µέτρο µε την δύναµη του ελατηρίου, 

η οποία το επιταχύνει προς την θέση ισορροπίας, όπου 

το ελατήριο θα αποκτήσει το φυσικό του µήκος, η δε 

κίνηση του σώµατος είναι ΑΑΤ µε  σταθερά D=k. Αυ-

τό θα ισχύει µέχρι να φτάσει το σώµα στην αρχική θέ-

ση ισορροπίας του, όπου θα µηδενιστεί η δύναµη του ελατηρίου, συνεπώς και η τάση του νήµατος. Έτσι 

το σώµα θα κινηθεί µε σταθερή ταχύτητα, µέχρι να φτάσει στο ελατήριο, το οποίο και θα αρχίσει να συ-

σπειρώνει, εκτελώντας ξανά τµήµα ΑΑΤ µε D=k. 

i) Ο χρόνος µέχρι να µηδενιστεί η ταχύτητα του σώµατος θα είναι ίσος µε το άθροισµα των τριών 

χρονικών διαστηµάτων για τις τρεις παραπάνω κινήσεις. 

t1= ¼ Τ + ℓ/υ + ¼ Τ = ½ Τ + ℓ/υ = 
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όπου  ℓ το µήκος του νήµατος. Άρα σωστή η γ) πρόταση. 

ii)  Η ενέργεια της αρχικής ταλάντωσης ½ kd2, θα είναι ίση και µε την τελική ενέργεια της δεύτερης 

ταλάντωσης ½ kΑ2 = ½ kd2, συνεπώς και οι δύο ταλαντώσεις θα έχουν το ίδιο πλάτος. Με βάση 



την παραπάνω ανάλυση η απόσταση που θα διανύσει το σώµα µέχρι να σταµατήσει στιγµιαία  θα 

είναι: 

s= Α+ℓ + Α = 2d +ℓ 

και σωστή είναι η γ) πρόταση. 

iii)  Η ζητούµενη γραφική παράσταση είναι η παρακάτω, όπου τα καµπύλα τµήµατα είναι αρµονικά. 
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